



The University of World Economy and Diplomacy

Institute for Advanced
International Studies

Аналитическая записка

К итогам досрочных парламентских выборов во Франции

Авторы:

Дурбек Аманов

Руководитель Центра европейских исследований

Муштарий Усмонова

Научный сотрудник Центра европейских исследований

По итогам второго тура парламентских выборов во Франции 7 июля т.г. ни одна из основных политических сил страны не смогла получить абсолютное большинство в новом составе законодательного органа Пятой республики. При этом, ультраправая партия «Национальное объединение» Марин Ле Пен, которой, по итогам первого тура голосования прочили убедительную победу, неожиданно скатилась на третье место (143 места), пропустив вперед президентский центристский альянс «Вместе за республику» (163 места). Первое место занял сформированный незадолго до выборов блок левых, «зеленых» и социалистов «Новый народный фронт» (182 места), лидером которого является известный политик крайне левых взглядов Жан-Люк Меланшон.

Наблюдатели отмечают, что сложившаяся по итогам выборов ситуация во многом стала результатом **мобилизации противников Ле Пен**. После первого тура голосования, когда представители «Национального объединения» вышли вперед, набрав порядка 34% голосов, левый блок и сторонники президента Э.Макрона договорились о снятии своих менее успешных кандидатов со второго тура с тем, чтобы консолидировать голоса избирателей против ультраправых. В результате, 7 июля более 70% избирателей проголосовали против перспективы прихода во главу правительства партии Ле Пен, что свидетельствует о сохраняющемся неприятии значительной частью электората Франции праворадикальных взглядов.

Тем не менее, «Национальному объединению» удалось существенно увеличить свое представительство в парламенте (+55 мест), в связи с чем М. Ле Пен и ее сторонники теперь нацелены на успех в ходе президентских выборов в 2027 году.

В настоящее время на французской политической арене сложилась уникальная ситуация, когда **ни одна из политических**

коалиций не имеет абсолютного большинства в парламенте. В истории Пятой республики были периоды «сосуществования» президента и премьер-министра, представляющих разные партии. Но без решающего большинства и без очевидной коалиции Ассамблея Франции еще не оставалась.

Ожидаемую отставку премьер-министра Г.Аттала президент Макрон не принял, поручив ему продолжать исполнение обязанности главы правительства. Однако, как отмечают эксперты, президенту уже в ближайшее время нужно будет внести окончательную ясность в вопрос о составе нового правительства.

На этом фоне коалиция французских левых партий, формально победившая на досрочных выборах, заявляет, что новый премьер-министр должен быть избран из их числа. Они требуют от Э.Макрона «уважения результатов волеизъявления» избирателей и назначения премьер-министра от «Нового народного фронта». В свою очередь, правящие центристы во главе с президентом напоминают, что ни у одного блока нет абсолютного большинства, а значит и «нет права выдвигать такие требования».

В любом случае, в ближайшие дни предстоят напряженные переговоры по формированию нового правительства и назначению премьер-министра, который занимается преимущественно вопросами внутренней политики.

На пост премьер-министра пока нет очевидного кандидата, в связи с чем эксперты видят несколько вариантов в вопросе назначения главы французского правительства. Например, левая коалиция может сформировать **правительство меньшинства** с выдвижением на пост премьер-министра лидера «Нового народного фронта» Жан-Люк Меланшона. Но такой сценарий имеет серьезные изъяны. Во-первых, проблема левых и «зеленых» в том, что их раздрают разногласия и они

не имеют очевидного кандидата на пост премьер-министра. Меланшон –противоречивая фигура, крайне левые политические взгляды которого отталкивают многих даже внутри его альянса. Во-вторых, правительство меньшинства с менее чем 289 местами в парламенте означает, что левая коалиция будет вынуждена работать под постоянной угрозой вотума недоверия со стороны других партий.

Другим вариантом может стать попытка создания Э.Макроном **«коалиции большинства»** с умеренными представителями левых и правых партий. Макрон заявил, что не будет работать с леворадикальной партией «Непокоренная Франция», но может протянуть руку другим партиям левого толка – социалистам и «зеленым». Но и такая перспектива пока не выглядит очень убедительной, так как лидеры нескольких левых партий уже высказались против создания «определенных альянсов».

Еще одной опцией для президента Макрона было бы назначение **правительства технократов** с министрами, не имеющими определенной политической принадлежности. Такая модель была реализована в Италии, где с начала 1990-х годов сменилось четыре технократических правительства. Однако, и здесь есть сомнения в жизнеспособности этого варианта. Эксперты отмечают, что технократическое правительство часто вынуждено делать политический выбор. К примеру, вопрос утверждения государственного бюджета – это политический выбор. В сентябре во Франции вступит в силу закон о финансах республики на следующий год и парламент должен принимать решение о приоритетах государственного финансирования – образование, правосудие или внешняя политика. Тогда правительству придется учитывать расклад сил в законодательном органе страны и предпринимать политические маневры.

В целом, сложившаяся по итогам парламентских выборов во Франции политическая конфигурация, характеризуется отсутствием у какой-либо силы устойчивого большинства и сохранением серьезных противоречий между пропрезидентским центристским блоком и левым альянсом. Такая реальность создает риск «глубокого политического кризиса без перспектив к компромиссу». При этом очевидно, что **традиционный политический центр** во главе с Э.Макроном, хотя и не разгромлен, но с каждым годом все больше теряет поддержку населения.

По мнению ряда экспертов, прошедшие выборы будут создавать определенные трудности для президента Макрона не только внутри страны, но и в Европейском Союзе. Политическая неопределенность, возникшая по итогам выборов, может поставить под сомнение способность Э.Макрона проводить активную проевропейскую политику. Без сформированной прочной правительственной коалиции в Париже, французские министры возможно столкнутся с трудностями при принятии решений на уровне ЕС.

Вместе с тем, большинство специалистов уверено, что несмотря на некоторое ослабление позиции Франции в Европе и возможную потерю динамики во внешней политике Э.Макрона, Париж не будет делать каких-либо резких движений на международной арене. Внешняя политика и оборона всегда были прерогативой французских президентов. Поэтому, скорее всего, позиция Франции в современном мире, включая активное членство в ЕС и НАТО, поддержка Украины и политика давления на Россию пересматриваться не будут.

Центр европейских исследований ИПМИ